FYS-1150 Fysiikka S I (Partanen)
tentti 31.10. 2011

Tentissd saa olla mukana funktiolaskin, joka ei ole ohjelmoitava. Opiskelijalla ei saa olla ten-
tissi mukana kaava- tai taulukkokirjaa.
Kayta putoamiskiihtyvyyden arvoa g = 9,81 m/s2.

1. Auto A ja auto B ovat yhté aikaa ajanhetkelld t = 0 paikassa x = 0 ja autot ajavat samaan
suuntaan suoraa tietd pitkin. Auton A kulkema matka ajan funktiona saadaan yhtalosta
zA(t) = ot + Bt%, missi a = 2,60 m/s ja B = 1,20 m/s?>. Auton B kulkema matka ajan
funktiona saadaan yht#lostd xp(t) = yt2 + 6t3, missd v = 2,80 m/s? ja § = 0,20 m/s3.

a) Laske autojen nopeudet ja kiihtyvyydet paikassa x = 0.
b) Milld ajanhetkelld ja missd paikassa x auto B saa auton A kiinni?
2. Laatikko, jonka paino on 60,0 N, on ripustettu kuvan 1. mukaisella systeemilld kattoon.

Laatikko on tasapainossa. Laske voimien F; ja Fb suuruudet sekd 45° kulmassa olevassa
vaijerissa vallitseva jannitysvoima. Vaijerien massaa ei oteta huomioon.

3. Kuvan 2. mukaisessa isossa vesisiiliossd on H = 10,0 m syvyydeltd vettd. Syvyydelle h =
0,5 m tehdain sailion seindmain reiki, jonka pinta-ala on 1,5 * 10~4 m?2.

a) Laske, milld nopeudella vesi suihkuaa ulos reidsté.
b) Laske etaisyys R, jossa vesisuihku osuu maahan.
4. Kaksi metallista kiekkoa on kiinnitetty keskipisteistddn toisiinsa ja kiekkojen ldpi kulkee

kitkattomasti kiertyva akseli Kuvan 3. mukaisesti. Kiekkojen sateet ovat R; = 2,50 cm ja
Ry = 5,00 cm, ja kiekkojen massat ovat M; = 0, 80 kg ja M2 = 1,60 kg.

a) Laske kiekkojen yhteinen hitausmomentti akselin suhteen. Sylinterin hitausmomentti
onl = %mrz.‘

b) Pienemman kiekon ympérille kidritdan kevytta siimaa, ja siiman toiseen paahén ripus-
tetaan punnus (massa m = 1,50 kg). Punnus vapautetaan 2,00 metrid maan pinnan
ylapuolelta. Laske punnuksen nopeus juuri ennen kuin se osuu maahan.

c) Laske punnuksen nopeus siiné tapauksessa, etta siima kaaritdankin suuremman kiekon
ympérille. Kummassa tapauksista loppunopeus on suurempi ja miksi?

90.0°
= 90.0° ~F o 0
F Ao o i f
1 L4500 ; L )
. | F \“{‘
N H | ‘
i9 e f o\ ‘
i
| - | k—r—  soke
Kuva 1. Kuva 2. Kuva 3.

Kaanna —




5. Ammus, jonka massa on 5,0 g, liikkuu kohti itd4 nopeudella 150,0 m/s, kun se yhtékkia,
rajahtdd kolmeen osaan. Yksi kappaleista, jonka massa on 1,0 g, lahtee lanteen piin
nopeudella 40,0 m/s. Toinen 3,0 g massainen kappale lentédé 120,0 m/s nopeudella 40°
kulmassa iddstd pohjoiseen pain. Mihin suuntaan ja milld nopeudella kolmas kappale

litkkkuu?
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